

# ОГНИ САЯН

Год издания — четвертый  
№ 62  
(317)  
СУББОТА,  
19 августа  
1972 г.  
Цена 1 коп.

ОРГАН  
ПАРТКОМА,  
ОБЪЕДИНЕННОГО  
ПОСТРОЙНОГО  
И УПРАВЛЕНИЯ  
СТРОИТЕЛЬСТВА  
САЯНСКОЙ ГЭС



## ТРУД НА РАДОСТЬ

В Майна Николай Архипович Карманов жил, когда здесь добывали медную руду. Без промедления принял гидростроительное «подданство», как только началось бурно-варьяные работы на пороге в сторону Карловского острова.

Но не прожитым на одном месяце, а сделанным славлен человек. Николай Архипович очень богат своими трудовыми вкладами. Когда в Гидроспецстрое я поинтересовался: кого сфотографировать, как передовиков, в первую очередь назвали имя этого человека.

На рабочем посту, а он находился в котловане, Карманов работал увлеченно и сосредоточенно, точно бурил не упряную скалу, а держал строгий экзакман на профессиональный разрез. Только в этом Николай Архипович поднялся до самого верха. Именно только таким, как и он, доверили бурить в том месте, где потом напрочно ляжет массивные плотины.

В юбилейном году гидростроителям требуется освоить библию, вдвое превышающий прошлых годов. Спаянный коллектив уверенно держит курс к намеченной цели. Доказательством тому служат прекрасные результаты выполнения полугодового плана по количественным и экономическим показателям. И приятно Н. А. Карманову от того, что к общему успеху имеет самое близкое участие своим отменным трудом на радость себе, на благо матери-Родины.

На снимке: бурильщик Гидроспецстроя Н. А. Карманов.

Текст и фото П. ДЕМЕТЬЕВА.

## Слава победителям за июль! А КТО БУДЕТ В АВГУСТЕ?

В подразделениях строительства Саянской ГЭС по инициативе бригады слесарей-монтажников Вячеслава Шерстюка развернулось соревнование за право укладки первого гидротехнического бетона в тело плотины.

Президиум объединенного построеного комитета подвел итоги патриотического соревнования за июль.

Первое место за прошедший месяц единодушно присуждено бригаде плотников-бетонщиков управления основных сооружений В. В. Поливщуква. Коллектив справился с нормой выработки на 130,2 процента, выполнил все условия соревнования.

Второе место присуждено бригаде Гидромонтажа, которой руководит Н. Д. Рогоза.

Третье место определено за бригадой И. Ф. Терехова из строительного-монтажного управления № 2.

Среди автотранспортников лучшим признан водитель первой автотранспортной конторы А. Н. Гореев.

В индивидуальном соревновании крановщиков победителем оказался В. В. Нефедов с участка механизации.

Президиум объединенного построеного комитета согласился с предложением руководства и завкома управления карьеро-бетонного хозяйства, признал лучшей смену этого предприятия В. И. Плотникова.

Президиум объединенного построеного комитета призывает все коллективы бригад, смен, всех рабочих по профессиям основных и вспомогательных подразделений активно участвовать в соревновании за право укладки первого бетона, усилить трудовое напряжение в борьбе за достойную встречу 50-летия образования СССР.



## Умелый организатор

Когда в управлении основных сооружений однажды зашел разговор насчет того, кому поручить строительство производственного и административного помещений и сантехнических мастерских, мнения остановились на бригаде А. Кравчука. Плотники-бетонщики смело взяли аккордный наряд.

Ни на шаг коллектив не отступает от обязательств, обусловленных нарядом, полновесными делами обозначает каждый очередной этап в юбилейном соревновании. Если, например, по самым жестким расчетам возводить административную контору надо было более семи месяцев, то передовики справились за неполных пять месяцев.

Сейчас бригада занимается производственным корпусом и сантехническими мастерскими. Есть полная уверенность в том, что и с этими объектами плотники-бетонщики справятся раньше

Анатолия Артемьевича Кравчука знаю не первый год. И хотя и сантехнических мастерских, сам я мастер, положением вроде выше, однако стараюсь перенять от него каждую черточку организаторских навыков. Всякий новый день на объектах начинается привычной работой. Значит, давай команду, и продолжай ее. Однако бригадир считает обязательным хотя бы несколько минут побеседовать о прошедшем дне, разъяснить обстановку на сегодня, хотя по ходу дела она ясна всем. За хорошее — скажет теплое слово, а случись промах, небрежность — виновного тут же приструнит. Безмерно ценю в нем внимание, добрый совет, помощь.

В нынешнем году бригада неоднократно положительно отмечалась в общестроительном соревновании.

В. НАЛИНИН, мастер УОСА.

## Соревнование Саянских и Зейских строителей

рекорд: 538 кубометров. А всего в течение суток уложили 1376 кубометров бетона.

### ДЕЛА МОЛОДЕЖНЫЕ

Более трех тысяч человек-смен отработали молодые зейские гидростроители за полгода на субботниках и воскресниках.

Полным ходом идет подготовка к научно-технической конференции молодежи. 570 комсомольцев успешно сдали Ленинский зачет по теме: «Решения XXIV съезда КПСС — в жизнь!» 960 человек хорошо закончили учебный год в системе политического просвещения. 24 молодых производст-

венника работают пионервожатыми.

Весной этого года состоялся смотр художественной самодеятельности. Регулярно стали проводиться конкурсы «А ну-ка, парни!»

### ДЛЯ ВЫСОТЫ

Бригада специализированного участка треста «Гидромонтаж» Алексея Миронова собирает кран БК-1425. С помощью таких кранов будет производиться подача бетона на более высокие отметки плотины после того, как вода потечет через «гребенку» на правом берегу.

В середине октября нынешнего года перекрыть Зейю! — такова центральная боевая задача гидростроителей Зейской ГЭС, с которыми соревнуются саянцы. С каждым днем все учащение и напряженнее становится трудовой пульс дальневосточников, они всеми силами стремятся в срок выполнить задание Родины: в 1975 году пустить первые агрегаты. Так записано в Директивах XXIV партийного съезда по новому пятилетнему плану.

Сегодня мы коротко расскажем как живут и трудятся зейцы, у которых, как и у гидростроителей Саян, одна забота: 50-летие образования СССР ознаменовать успехами в большом трудовом походе.

### ТАКОВЫ ИТОГИ

За второй квартал управления Зейгэстроя выполнено задание по генеральному подряду на 119 процентов, производительности труда — на 101 процент, получено 15 тысяч рублей сверхплановой прибыли.

С начала года в основные сооружения уложено свыше

100 тысяч кубометров гидротехнического бетона. Введено в действие 8166 квадратных метров жилья вместо плана 4533.

### РЕКОРДНЫЕ СУТКИ

Добиваться интенсивности бездефектной укладки бетона в котлован основных сооружений одним краном 150-200 кубометров в смену, — вот де-

виз зейских гидростроителей.

В январе зяено Валерия Турока впервые уложило за смену 150 кубометров бетона. 20 марта комсомольско-молодежное звено Евгения Солдаткина приняло свыше 238 кубометров.

30 июля машинист крана КБГС-450 Александр Фокин и молодые бетонщики зяенцев Николая Кукункина и Василия Старокожева уложили в блок плотины рекордное количество бетона — 277 кубометров.

В тот же день был уложен с начала года 100-тысячный кубометр. В прошлом году такая цифра достигнута за двенадцать месяцев.

31 июля комсомольцы и молодежь опять дали за смену





# У КАРТЫ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ МОЛОДОСТЬ ДРЕВНЕЙ ЗЕМЛИ

**Н. ХУДЯКОВ,**  
секретарь Хакасского  
обкома КПСС

Хакасия расположена на широте Московской области. Ее территория 6,190 тысяч гектаров. Это вдвое больше Армянской ССР, почти в два раза больше Молдавии. В Хакасско-Минусинской котловине, окружающей сораи, свой особый микроклимат: лето славится солнечными днями, зима малоснежная, морозная. В Хакасии зимой обычно не выпадает и 20 мм осадков. Этот район наиболее теплый в Сибири. Вызревают у садоводов-опытников яблоки, сливы, вишни, а хакасские помидоры славятся высокой урожайностью и отличными вкусовыми качествами.

Экономика сегодняшней Хакасии развивается всесторонне и бурно. Сейчас область дает народному хозяйству железную руду, каменный уголь, цветные металлы, древесину, шерстяную пряжу, обувь, трикотаж, машины для лесозаготовок. Объем производства за годы Советской власти увеличился более чем в двести раз.

При братской помощи народов всей страны, прежде всего русского народа, ранее отсталая феодальная Хакасия пришла к социализму, миновала капитализм.

Труженники промышленности области встречают 50-летие образования СССР досрочным выполнением своих планов и обязательств. Особенно больших успехов добились коллективы: Абаканского и Тейского железных рудников, многих шахт Черногорска, строители. Вся Хакасия в новостройках. Сюда проложены линии электропередач Сибирской единой энергетической системы, железные дороги, и это позволило приступить к формированию Саянского территориально-производственного комплекса во главе с Саянской ГЭС. Строительство многих предприятий комплекса уже развернулось, в том числе Абаканского вагоностроительного завода,

который будет давать ежегодно по сорок тысяч железнодорожных вагонов в четырехсотном исполнении.

Сорок лет назад в Хакасии преобладало скотоводство и в ряде районов земледелие. Вчерашние скотоводческие районы стали развитыми аграрными центрами области. Сорок лет назад в Хакасии посевные площади составляли 61 тысячу гектаров. На полях работала лишь 21 маломощный трактор. Сегодня хозяйства области имеют более четырех тысяч тракторов, около трех тысяч комбайнов и много других сельской техники. Посевная площадь занимает сейчас 637 тысяч гектаров, из них 366 тысяч га — полусная система земледелия.

В области началась индустриализация животноводства и сельского строительства. Обновляются села. Каждое хозяйство стремится сделать свои центральные усадьбы благоустроенными — по городскому образцу с коммунальными удобствами, с домами культуры, торговыми центрами и учреждениями бытового обслуживания населения.

Традиционное животноводство Хакасии получило заметное развитие. Вот цифры: за последние сорок лет поголовье крупного рогатого скота возросло в два раза, овец — в семь раз, свиней — в 14 раз. Созданы такие отрасли, как птицеводство и звероводство, каких здесь не было. Главная животноводческая отрасль Хакасии — овцеводство. В новой пятилетке в хозяйствах будет более 1 миллиона 420 тысяч овец. Намечено построить и уже строятся пять крупных овцеводческих комплексов с долготлетними культурными насаждениями и заготовной системой пастбищ.

Растет культура области. Сейчас всеми видами обучения у нас обучено больше ста тысяч человек — каждый чет-

вертый житель. До Великого Октября в Хакасии не было вузов, а в улусах насчитывалось несколько начальных школ. Теперь в нашей области более 400 общеобразовательных школ, педагогический институт, техникумы и училища, которые готовят квалифицированных специалистов.

Очагами высокой социалистической культуры стали областная драматическая театральная труппа им. Лермонтова, где больших творческих успехов добились хакасская и русская труппы артистов. Книжки хакасских писателей Н. Доможакова, М. Кильчицакова и других издаются не только в нашей стране, но и за рубежом. Самобытное тащепальное искусство хакасского народа успешно пропагандирует заслуживший популярность в нашей стране тащепальное народный ансамбль «Жарки».

В Хакасии более 200 масовых библиотек, пять народных театров, свыше 360 киноустановок и 250 различных учреждений культуры. В Абакане издаются областные газеты «Ленин ЧОЛЫ» — на хакасском языке и русском языке «Советская Хакасия». Газеты издаются также в каждом районе. Областное радио и телевидение ведут ежедневные передачи на русском и хакасском языках.

У нас много замечательных тружеников. Среди них передовики труда комбайнеры Н. К. Инжижиков, Д. С. Садаков, доярки Е. Д. Степаненко и В. П. Собакина, чабан А. И. Глазко и многие другие — инициаторы соревнования за выполнение пятилетки досрочно.

За успехи в социалистическом развитии, за высокопроизводительный труд в промышленности и в сельском хозяйстве Хакасская автономная область награждена орденом Ленина.

Таковы масштабы нашего времени, такова сила ленинских идей, пробившихся в жизни некогда дикой и заброшенной край. Великий Октябрь, Советская власть приобщили хакасцев к социалистическому строительству, к невиданному обновлению древней земли.

обещание и к началу июля, и к началу августа. Да только заперения оказались похожими на известную песенку без конца и начала, в которой режидет о мочале.

Обозначается осень с промозглой погодой. А там покажет и зима. Означенца из окрания уже начинают поживать, мысленно видя себя танцующими на останках от кемидосердного холода. Не поживается только Николай Васильевич Зуев. Ему ничем мороз лютый и ветер ураганный в персональной автомашине. А коля в предельной строгости срывает за волюнту, ответ не заставит ждать: — Бу... сделано...  
П. ОГНЕВ.



Перед очередным тренировочным полетом.

## Уголок поэзии

### У Карлова створа

Над тайгой —  
Безмолвные сналы,  
Словно статуи  
Древних богов  
Стерегут  
Тишину перевалов  
В белом царстве  
Лавинных снегов.  
Тишина...  
Только ветры нежданно  
Нашумят,  
Налетев с вышины,  
Только речки  
Гудят водопадно,  
День и ночь  
Вороша валуны.  
Тишина...  
Лишь недровые негры  
Подпирают  
Вершины белков,  
Да лишь синего  
Боруса гребень  
Нучеряют  
Руно облаков.  
Тишина...  
И давно ли так было?..  
Нынче время  
Ускорило бег!  
И в Саянских  
Суровым таскылам,  
Нак хозяин,  
Пришел человек.

Человек...  
Не велик он на фоне  
Неприглядной  
Нондовой глуши.  
Человек —  
Голова да ладони,  
Да запал  
Неумной души!  
...Зарутилась  
В трехминке работа.  
День — короток,  
Заботы — в обхват,  
Чтобы каждую  
Капельку пота  
Переплавить  
В тугой киловатт.  
Взрывы ухают  
Над Енисеем,  
Бастиины гранита  
Круша...  
И торопятся весны —  
На север,  
Дни осенние —  
К югу спешат.  
А занаты  
Все там же багряют  
Крутизну  
Енисейской волны...  
Только нынче  
И в утренней рани  
Не услышишь  
Былой тишины.  
Николай ДАНИЛОВ

### Драгоценная находка

Весной этого года житель поселка Означенное Л. М. Галайда, проживающий в доме № 22 по улице Енисейской, при копке своего огорода обнаружил кусок каменной плиты с непонятными знаками.

Его сосед В. Г. Окуев знал о том, что в зоне строительства гидроэлектростанции работает Саяно-Тувинская археологическая экспедиция Академии наук СССР, известил ученых об этой находке.

Теперь древний памятник определен научными сотрудниками экспедиции. Надпись на обломке плиты выполнена древне-киргыским руническим письмом, которое относится к VIII—IX векам нашей эры.

В то далекое время Минусинская котловина и Тува были центральными районами государства кыргызов, создавших одну из древнейших цивилизаций Южной Сибири и широко пользовавшихся алфавитным письмом, возникшим в Центральной Азии еще в VI веке.

Находки подобных памятников в зоне строительства ГЭС и затопления водохранилища уже были сделаны в прошлом году, представляя большую ценность для изучения древней истории нашей страны.

**С. КЛЯШТОРНЫЙ,**  
кандидат исторических наук, старший научный сотрудник АН СССР.

### СПОРТ

#### Матч в Черемушках

Первый в спортивной истории поселка Черемушки командный шахматный матч состоялся 15 августа в красном уголке общезиятия Гидроспецотр.

На десяти досках упорно сражались сильнейшие гидроэлектростроители со студентами энергомашинно-строительного факультета МЭИ. Иван Зубов, игравший на второй доске, убедительно разгромил Владимира Салтынского, мастера управления основных сооружений

Э. Долбин — Сергея Ложина, инженер УПТК и Илья Кустов — Всеволода Троявина.

Хорошо играли шахматисты обеих команд, но окончательный счет 6:4 доказал преимущество гидроэлектростроителей. Матч прошел организованно, в дружеской спортивной обстановке.

**В. СЮЗЕВ.**

Редактор И. КУДЕЛОВ.

### КОЛЮЧИЕ СТРОЧКИ

Весна. Солнце светит, но еще не греет. На улице провизгивает ветер в объёмку с зимним холодком гуляет. Люди на автобусных остановках поселка Означенное жмутся к столбам, прячутся за стеной жилого дома. Зато начальнику строительного-монтажного управления Зуеву ни жарко, ни холодно, хотя держит ответ на исполнение поселкового Совета.

— Когда же поставите ожидалки на автобусных остановках? — допытываются у Николая Васильевича. А он, улыбнувшись Райкинскому сатирическому персонажу, с единичным спокойствием изрекает:

### БУ... СДЕЛАНО

— Бу... сделано...  
И отрохал же, из бетона и стекла, но на головной стоянке. Наступило лето. Только зной чуть не каждый день стал сменяться влидливими дождями с яростными ветрами. Опять напоминания:

— Когда же пострите хотя бы временные ожидалки на реисовых остановках возле совхозного поселка и старого Означенного? И вновь в исполнении слышатся громкогласные заверения Николая Васильевича:

— Бу... сделано...  
Грозился Зуев выполнять свое